
ATA DA 030ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE ABRIL DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer – Julio Garcia 

- Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Pepê Collaço – Repórter 

Sérgio Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima 

- Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, passa ao horário 

destinado aos Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Faz registro 

de pesar pelo falecimento do sr. Adelmo 

Casagrande, em Concórdia, um dos fundadores da 

Rádio Aliança, que é uma das mais antigas de toda 

região. Comenta que ele inovou muito na 



comunicação em seus programas junto com suas 

famílias. 

Aproveita a oportunidade para reforçar a 

necessidade da atenção em relação às rodovias, 

citando como exemplo a SC-283, que recebeu a 

operação tapa-buraco emergencial. Afirma que é 

preciso dar agilidade nas duas licitações que 

ainda estão pendentes, dentro desses trechos, e 

por isso faz um apelo ao Governador para que essa 

obra possa andar. [Taquígrafa: Eliana] 

 

Partido: NOVO 

 DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Pronuncia-

se sobre moção de sua autoria relacionada à falta 

de medicamentos de alto custo de uso contínuo na 

rede de saúde no Estado. Registra que a partir de 

uma denúncia vinda da cidade de Biguaçu de uma 

paciente acamada que está há meses sem medicação, 

diz que realizou uma pesquisa e se constatou numa 

lista atualizada, no dia 11 de abril, da falta de 

uma série de medicamentos de uso contínuo e de 

alto custo, para tratamento de doenças como: 

câncer, HIV, Doença de Crohn, de Alzheimer e 

outras. Salienta que a moção é um apelo que faz à 

Secretaria de Estado da Saúde e ao Governo para 

que juntos possam solicitar a vinda desses 

medicamentos, pois a maioria deles está em espera 

para serem distribuídos pelo Ministério da Saúde.   

 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Reforça 

o pronunciamento do deputado, diz que a moção é 

muito importante, e que tem recebido muitas 

reclamações sobre falta de medicamentos de uso 

contínuo, e fala que a interrupção causa problemas 

seríssimos para o paciente. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB 

 DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Enaltece os 

órgãos da Segurança Pública do Estado catarinense 

pelo trabalho realizado de investigação nos 

últimos dias, envolvendo ameaças a escolas, e que 

resultou na internação provisória de dez 

adolescentes. Por isso, parabeniza a Polícia 

Civil, o CyberGaeco, o Delegado-Geral, Doutor 

Ulysses Gabriel, e toda a sua equipe, e agradece a 



todos pelo excelente trabalho. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, passa à Ordem do 

Dia. E na sequência, a sessão será suspensa, a 

pedido do Deputado Volnei Weber. [Taquígrafa: Ana 

Maria]    

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0169/2023, de autoria 

do Deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

Secretário de Estado da Saúde informações acerca 

da quantidade de cirurgias realizadas em Hospitais 

Filantrópicos e Públicos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0170/2023, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação, informações 

acerca de recursos para a construção da Sede da 

Associação dos Pais e Amigos dos Autistas, do 

Município de Capinzal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0171/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

ao Secretário de Estado de Defesa Civil, 

informações acerca da prevenção a deslizamentos 

ocorridos na BR-280. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0172/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

à Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

do cumprimento da Lei 12.732/12, de 2013. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0173/2023, de autoria 

do Deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

Comandante-Geral do Bombeiros Militar informações 

acerca da realização da inspeção na rede elétrica 

do Hospital Celso Ramos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0586/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao senhor 

Dirceu de Souza Santos, por ser escolhido para ser 

Fisioterapeuta na delegação da Seleção Brasileira 

de taekwondo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0587/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando aplauso ao 

Presidente da Corporação de Bombeiros Voluntários, 

do Município de Treze Tílias, senhor Carlos 

Eduardo Rohrer Felder, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0588/2023, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando apelo à 

Secretária de Estado da Saúde, para que sejam 

tomadas medidas administrativas necessárias para 

viabilizar o funcionamento do Hospital da Criança 

Augusta Müller Bohner, no Município de Chapecó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0589/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando aplauso ao Presidente 

do Aeroclube do Município de Blumenau, Senhor 

Andrey Otávio Tomazi, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0590/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à senhora 

Patrícia Amorim, pela posse como Presidente da 

Associação Brasileira de Difusão do Livro- ABDL. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0591/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando aplauso à Presidente 

da Sociedade Recreativa, Esportiva e Cultural 

União Operária, senhora Iara Odila Nunes Costa, 

pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0592/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando apelo ao Governador 

do Estado e à Secretária de Estado da Saúde, para 

a regularizar a entrega de medicamentos de alto 

custo de uso contínuo de pacientes de doenças 

graves. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0593/2023, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, manifestando aplauso aos jovens 

Philippe Miguel, Thomas Raphael, Kyara Mariah e 

Igor, pelo resultado no IX Circuito dos Reis e III 

Torneio Norte Shopping de Xadrez Absoluto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0594/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Doutor 

Jorge Barbato, pelos 40 anos de trabalho na 

Medicina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0595/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao CEO da 

Empresa Polluxm, do Município de Joinville, senhor 

José Rizzo Hahn Filho, por ter sido eleita como 

uma das melhores empresas para trabalhar no 

estado, pelo Great Place to Work. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0596/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao CEO da 

Empresa Teltec Solutions, do Município de 

Florianópolis, senhor Diego Ramos, por ter sido 

eleita como uma das melhores empresas para 

trabalhar no estado, pelo Great Place to Work. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0597/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Sócio-

Diretor da Empresa Hiper Software, do Município de 

Brusque, senhor Gilsinei Valcir Hansen, por ter 

sido eleita uma das melhores empresas para 

trabalhar no Estado, pelo Great Place to Work. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0598/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao CEO da 

Empresa Cronos Logistics, do Município de Itajaí, 

senhor Matheus Bernardes, por ter sido eleita como 

uma das melhores empresas para trabalhar no 

Estado, pelo Great Place to Work. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0599/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Diretor do 



Grupo Kyly, do Município de Pomerode, senhor 

Claudinei Martins, por ter sido eleita como uma 

das melhores empresas para trabalhar no Estado, 

pelo Great Place to Work. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1595/2023, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

Presidente da Fundação Catarinense de Esporte 

informações acerca do andamento do processo SGP-e 

FESPORTE 936/2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1596/2023, de autoria do 

Deputado Marquito, solicitando ao Ministério dos 

Povos Indígenas -MPI, informações acerca dos mapas 

oficiais dos territórios indígenas que estão 

próximos da demarcação em Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1586/2023, 1589/2023, 

1590/2023, 1593/2023 e 1594/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; 1587/2023, de autoria do 

Deputado Napoleão Bernardes; 1588/2023, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz; 1591/2023 e 1592/2023, 

de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0409/2023, de autoria do Deputado Maurício Peixer; 

0410/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes; 



0411/2023, 0412/2023, 0413/2023, 0414/2023 e 

0415/2023, de autoria do Deputado Marcius Machado. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Suspende a sessão por até dez minutos para 

manifestação do Delegado Alexandre Kale para 

discorrer sobre os 32 anos de trabalho 

desenvolvido junto à Secretaria de Segurança 

Pública do Estado de Santa Catarina.     

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Explicação Pessoal.   

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MASSOCCO (Orador) - Conclama aos 

deputados para atuarem na questão da nova 

demarcação de terras indígenas proposta pela 

Fundação Nacional do Índio, Funai. Informa que 

atualmente o Estado conta com 2.344 famílias 

indígenas que possuem, aproximadamente, 20 mil 

hectares. Alerta que, se a ação da Funai for 

efetivada, outros 24 mil hectares de terras 

poderão ser destinados aos indígenas, sendo a 

maior parte em áreas onde hoje estão legalmente 

estabelecidas 1.223 mil propriedades rurais, 

impactando a renda de inúmeras famílias e a 

produção agrícola do Estado. Ressalta que a 

questão depende da decisão que o Supremo Tribunal 

Federal deva tomar a partir do dia 7 de junho, 

quando o julgamento do chamado Marco Temporal das 

Terras Indígenas será retomado. Comenta que a tese 

jurídica prevê que só devam ser demarcadas as 

áreas ocupadas por esses povos até a data da 

promulgação da Constituição Federal, em cinco de 

outubro de 1988. Denuncia que a Funai está 

atropelando o processo, tentando fazer uma nova 

demarcação, de forma administrativa, de dentro dos 

gabinetes, causando sérios conflitos entre 

indígenas e agricultores, podendo gerar até 



derramamento de sangue. Declara também que a 

proposta da entidade foi baseada em laudos 

inverídicos e possivelmente até fraudados, 

conforme teria apontado uma Comissão Parlamentar 

de Inquérito, realizada pelo Congresso Nacional 

sobre o assunto.  

 Ao final pede apoio para que se busquem 

alternativas que promovam uma solução 

conciliatória entre as reivindicações apresentadas 

pelos indígenas e o direito de propriedade dos 

agricultores catarinenses. Apela para que 

Assembleia Legislativa, a Câmara dos Deputados, o 

Senado e os demais poderes públicos se unam, neste 

momento, para encontrar alternativas para impedir 

esse conflito. Sugere, se for necessário, que 

sejam ampliadas as terras indígenas, mas não em 

cima daqueles que possuem essas propriedades há 

mais de 80 anos e só querem sossego para seguir 

produzindo. 

 Deputado Marquito (Aparteante) - Informa que 

já enviou requerimento ao Ministério dos Povos 

Indígenas, solicitando informações acerca dos 

mapas oficiais dos territórios indígenas que estão 

próximos da demarcação em Santa Catarina e coloca-

se à disposição para debater, discutir, trazer 

informações oficiais, para que não haja conflitos, 

trazendo prejuízos para todo mundo. 

 Deputado Lunelli (Aparteante) - Parabeniza-o 

por trazer o assunto à pauta, ressaltando o 

respeito aos indígenas, assim como o apreço aos 

agricultores, colaborando com o deputado no que 

for preciso. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Deputado Mário Motta – Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Mário 

Motta. 

 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Lembra da fala 

do Deputado Saretta no tocante à falta de 

medicamentos no Estado. Acrescenta que recebeu em 

seu gabinete o relato da falta do medicamento 

upadacitinibe, que é um medicamento de uso 



contínuo e que também é relativamente caro a sua 

aquisição. Diz que costumeiramente este 

medicamento está em falta na farmácia do bairro 

Estreito, na Grande Florianópolis e que o SUS 

fornecia gratuitamente este medicamento. Esclarece 

que a informação repassada ao paciente é de que o 

SUS só havia adquirido 40% de sua demanda. 

Questiona como isso pode ser possível, pois sendo 

um medicamento de uso continuo e de alto custo, 

como os outros 60% poderão adquirir o mesmo. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

a semana subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


